
Proiect instituţional nr. 5.5
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Volumul de finanţare:
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Direcţia strategică – Nanotehnologii, inginerie industrială, produse şi materiale noi

Prioritatea – Nanotehnologii şi materiale multifuncţionale

Obiectivul – Noi metode tehnologice, procedee şi utilaje de prelucrare complexă şi durificare a
suprafeţelor

Domenii de cercetare:
1. Ştiinţe ale fizicii
2. Ingineria materialelor
3. Nanotehnologii

Caracterul cercetărilor – aplicative

Profiluri de acreditare relevate pentru proiectul propus:
1. Fizica şi tehnologia mediilor materiale

Obiectivele proiectului:
A elabora o tehnologie nouă de sporire a proprietăţilor de emisie termoelectronică a catozilor
aplicaţi în construcţia tunurilor electronice, cu aplicarea descărcărilor electrice în impuls prin
redimensionarea tabloului fizic al electroeroziunii. A elabora noi tipuri de electrozi-scule şi
generatoare de impulsuri de curent în vederea realizării tehnologiei. Caracterul interdisciplinar al
proiectului este asigurat de cercetări fizice, tehnice şi tehnologice.

Metode de cercetare şi protocoale experimentale prevăzute a fi utilizate:
Microscopie optică şi electrinică, termoemisie în vacuum, compoziţie fazică şi compoziţie chimică,
încercări de formare a meniscurilor cu aplicarea descărcărilor electrice în impuls, osciloscopie şi
filmare ultrarapidă a fenomenelor ce se produc în interstiţiu pe parcursul descărcărilor electrice în
impuls

Impactul ştiinţific, tehnologic, socioeconomic etc. al rezultatelor proiectului:
Confirmarea în continuare a noilor ipoteze privind tabloul fizic al electroeroziunii prin formarea şi
dezvoltarea undelor capilare pe suprafaţa metalului lichid în cîmpul electric generat de descărcările
electrice în impuls, elaborarea unei noi tehnologii de modificare a microgeometriei suprafeţelor
catozilor în vederea sporirii capacităţii de emisie electronică a acestora, iar prin implimentarea
rezultatelor ştiinţifico-tehnologice în practică asigurarea formării de noi locuri de muncă în cadrul
economiei naţionale.
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1. Topală Pavel, dr.hab., prof.univ. – cercetător ştiinţific principal,
conducătorul proiectului
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stagiar
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stagiar

6. Guzgan Dorin, master în tehnică – inginer

7. Ignatiuc Iulia, dr., conf.univ. – translator

8. Ţibuleac Angela – economist

Rezultatele ştiinţifice curente:
Tradiţional capacitatea de emisie a catozilor aplicaţi în construcţia tunurilor de electroni este

funcţie de proprietăţile materialelor aplicate în construcţie şi este direcproporţională cu aria
suprafeţei active a acestora. Noi rezolvăm sporire capacităţii de emisie a suprafeţelor catozilor prin
modificarea microgeometriei suprafeţelor active, şi anume prin extragerea din acestea a
meniscurilor de forma conurilor Taylor (fig. 1). În acest scop sunt aplicate descărcările electrice în
impuls compuse din trei impulsuri sucesive şi cotinui în timp: primul impuls de amorsare, al doilea
impulsul de putere care provoacă topirea suprafeţei şi extragerea meniscului iar cel de-al treilea
asigură cristalizarea meniscului conic şi evită scurgerea metalului topit în direcţie inversă.
Meniscurile formate pe suprafaţă sporesc aria  activă a acestora de cca 8 ori iar intensitatea
curentului electronic de termoemisie de 10 ori în aceleaşi condiţii.

Modificarea microgeometriei suprafeţelor active permite micşorarea dimensiunilor
construcţiei tunurilor de electroni de cca 8-10 ori şi aplicarea în construcţia lor a unor materiale mai
puţin costisitaoare. Dimensiunile microconurilor formate pe suprafeţele prelucrate cu aplicarea
descărcărilor electriceîn impuls  pot varia în limitele 10 -1 102 μm, ca diametrul bazei şi înălţime
cu unghiul de la vîrf de 90  Meniscurile formate servesc în acelaşi timp şi în calitate de
concentratoare a cîmpurilor termice şi electrice în zonele active ale catozilor. Distribuţia lor pe
suprafeţe poate fi dreptliniară, curbliniară şi sub formă de şah. Suprafeţele prelucrate pot fi plane,
curbe şi combimate. Din motivele menţionate poat fi micşorate cheltuielile energetice a acestor
dispozitive în procesul de funcţionare. 

Tehnologia poate fi aplicată la producerea catozilor prntru tunurile de electroni, sporirea
ariei suprafeţelor active pentru batereele solare, sporirea suprafeţelor active a schimbătoarelor de



căldură în termotehnică, sporirea ariei suprafeţelor de contact şi adeziune între corpurile metalice şi
celor polimerice în industria chimică.

Nivelul de dezvoltare:
Este elaborată concepţia tehnologiei. Sunt executate cercetări experimentale şi executată

machetarea instalaţiei tehnologice. A fost elaborat modelul matematic pentru calcularea ariei
suprafeţei active a conurilor Taylor folosind reţele neuronale (fig. 2). Este depusă o cerere de
brevetare. Poate fi demonstrată  realizarea în practică a tehnologiei propuse.

Fig. 1. Meniscuri extrase pe suprafeţe metalice cu aplicarea descărcărilor electrice în impuls



Fig. 2. Modelarea
matematică a procesului

de extragere a
meniscurilor cu utilizarea

reţelelor neuronale

Fig. 3. Vedere (de sus) a unui menisc extras
de pe o suprafaţă plană: Scula-anod (W+Re
10-20%) poziţionată de deasupra piesei-catod
(Inox), U=200 V, C=600µF, S=2mm, o
descărcare, Øsculei=0,25 mm.

Fig. 4. Urme de acţiune a petelor calde şi reci
obţinute în urma DEI precum şi oxizi formaţi
pe piesa din inox. Scula-anod (W+Re 10%)
poziţionată de deasupra piesei-catod (Inox),
U=80 V, C=600µF, S=2mm, 2 descărcări,
Øsculei=1,5 mm.



Vedere (din profil) a unui menisc extras de pe un fir din (W+Re 10-20%):
Scula-anod (W+Re 10-20%) poziţionată sub piesa-catod,

U=75 V, C=600µF, S=0,3mm, o descărcare, Øsculei=0,25 mm.





Vedere (din profil) a unui menisc extras de pe un fir continuu din (W+Re 10-20%):
Scula-anod (W+Re 10-20%) poziţionată sub piesa-catod,

U=80 V, C=600µF, S=0,3mm, o descărcare, Øsculei=Øpiesei=0,25 mm.
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